

安徽掘金光伏产业「千百亿」赛道 向阳追「光」



工人在合肥循环经济示范园某太阳能光伏组件生产公司的车间作业。阮雪枫 摄

新华网合肥电(李东标)近日,位于安徽合肥的中国科学技术大学传来好消息,该校徐集贤教授团队在钙钛矿太阳能电池研发方面获得重要进展,创造了稳态效率26.7%的钙钛矿电池,刷新该领域世界纪录。

从“科技之花”绽放到产业聚“链”成势,以创新为“金字招牌”的安徽,站在新能源“风口”,抢抓光伏产业发展战略机遇,不断培育壮大新质生产力,在向阳追“光”之路上一路疾驰。

创新驱动 光伏产业“向阳而生”

今年7月,总部位于安徽合肥的阳光电源股份有限公司(以下简称“阳光电源”)与沙特 ALGIHAZ 成功签约全球标杆储能项目,容量为7.8吉瓦时。该项目预计今年下半年开始交付,2025年全容量并网运行。

作为安徽本土培育起来的一家创新型企业,经过多年发展,阳光电源的光伏逆变器、储能系统、新能源电站集成功能业务均已跻身国际领先地位。

最新统计数据 displays,今年上半年阳光电源实现营业收入310.20亿元,同比增长8.38%。2023年该公司光伏逆变器出货量蝉联全球第一,产品广泛应用于170多个国家和地区。

“当前全球能源结构正处于深刻变革之中,我们持续深化全球市场布局,加大研发投入,通过技术创新和应用实践,大幅提升产品更新速度和竞争力。”阳光电源光储集团副总裁张显立认为,技术优势变为经济效益的关键,在于打好“组合拳”,不仅要突破技术瓶颈,加速产品迭代,还要提升企业的营销、服务及ESG治理能力,从而实现全面发展。

技术硬实力是企业的发展底气所在。在安徽省宣城市,成立仅4年多的安徽华晟新能源科技股份有限公司,通过新技术、新场景的创新迭代,不断提升产业的含绿量,今年订单量实现了翻倍。

“光伏电池组件更新迭代快,企业只有强化技术储备,才能在激烈的市场竞争中获得优势。”安徽华晟新能源科技股份有限公司董事长徐晓华表示,他们在异质结叠层钙钛矿这一前沿技术路线上已开展小规模试验,预计明年叠层电池中试线将投入使用。

为强化企业创新主体地位、提升企业创新活力,安徽省近日提出,到2027年,该省将累计创建各类国家级创新平台10个以上,认定省级以上创新平台超200个,培育高新技术企业超过300家,规上制造业企业实现创新平台(研发中心)全覆盖,全行业研发经费占营业收入比重提升到2.5%以上。基本形成以企业为主体、产学研高效协同深度融合的先进光伏和新型储能产业创新体系。

创强链条

“千百亿”蓝图呼之欲出

自动焊接、自动敷设、AGV小车自动“运”货……走进滁州隆基乐叶光伏科技有限公司生产车间,一条自动化单晶组件制造生产线正高效运转中。

作为安徽省较早布局光伏产业的地市,从无到有、从

有到大、从大到强,滁州光伏产业链条不断延伸,建立起了覆盖石英砂、硅片、光伏玻璃、光伏电池、光伏组件、逆变器等环节的完整产业链条,实现百亿产业项目、特色产业集群、上市企业县域全覆盖。

近年来,依托石英砂资源优势和出口较为便利的区位优势,安徽不断培育壮大光伏产业链。截至目前,安徽省先进光伏和新型储能产业链企业共计520多家,12家百亿级企业2023年度合计营收达到2800亿元,占全省光储产业规模总量的75%。

“龙头企业营收占比高,影响力大,对产业链的带动作用强,是我省先进光伏和新型储能产业集群高质量发展的重要支撑力量。”在安徽省工信厅电子信息处副处长、省光储办产业推进组组长吕秀峰看来,推动龙头企业群体发展壮大,加快专精特新企业群体梯度培育,有利于夯实全省光储产业发展底座,构建协同高效光储产业生态,增强产业链供应链发展韧性和竞争力。

向“阳”而生,逐“光”而行。按照规划,到2027年,安徽省将力争在全省先进光伏和新型储能领域培育2家千亿级领军企业、20家以上百亿级重点企业。

吕秀峰表示,安徽省将聚焦先进光伏和新型储能制造、应用等关键环节,以“千百亿”龙头企业壮大发展为主要目标,以专精特新企业梯度培育为工作重点,统筹资源、综合施策,加快构建大中小企业融通创新、相互依存、协同高效的发展生态。

创优服务 打造产业发展“优生态”

7月30日,安徽省光储产业链上下游企业供需对接会在合肥召开。会上,阳光电源、隆基绿能、晶澳科技等20家供需企业路演了主打产品及采购需求情况,围绕建立供应链合作进行深入交流,8户企业现场签订采购意向协议,意向合同金额27.5亿元。

“供需对接会要常态化举办,建立健全企业问题诉求闭环办理、对接合作闭环落实机制,日督促、周通报、月统计,实实在在惠及产业链企业。”安徽省工信厅副厅长、省光储办执行副主任姚凯表示,组织召开全省光储产业链上下游企业供需对接会,就是举办全省光储上下游“相亲大会”,构建企业之间沟通、合作的桥梁。

良好的营商环境是经济高质量发展的助推器。近年来,安徽省在做实做细重商、安商、亲商、暖商、护商各项工作上下足功夫,将优化营商环境作为一项永不竣工的工程来推进。

合肥协鑫集成新能源科技有限公司作为光伏产业链的重要生产企业之一,2021年仅用153天就完成了项目建设并于当年9月末顺利投产,2022年实现销售收入56亿元,2023年实现销售收入117亿元。“所在地园区通过包联服务的方式,收集企业诉求线索,坚持接件即办、首问负责,为企业发展提供及时有效的服务。”该公司副总经理王万晖说。

目前,安徽已完成从硅片、电池片、组件及配套,到逆变器、储能、系统集成及应用等较为完整的产业布局,形成了以合肥、滁州为引领,蚌埠、六安、马鞍山、芜湖、宣城等地特色布局、竞相发展的光伏产业新格局。

此外,安徽还通过打造世界制造业大会、投资安徽行、“徽动全球”等高水平开放平台,为科技和产业创新营造了开放包容、多元共生的良好生态。目前,世界制造业大会已连续举办六届,2023年促成合作签约项目587个、总投资3425亿元,成为安徽“双招双引”的“金字招牌”。

安徽省工信厅党组书记、厅长冯克金表示,安徽将抢抓先进光伏和新型储能产业发展机遇,抢占产业制高点,积极推动产业链、创新链、资金链、人才链深度融合,进一步提高产业核心竞争力,奋力打造具有全球影响力的先进光伏和新型储能产业集群。

省网络信息产业 首批产业工匠正式发布

8月29日,由安徽省总工会指导,省网络信息工会主办的“匠心致创新 赋能新质生产力”2024年度安徽省网络信息产业工匠发布仪式举办。此次活动是安徽省网络信息产业首次评选十大产业工匠。

此次评选出的十位产业工匠分别是:科大讯飞量子技术股份有限公司蒋连军、安徽清新互联信息科技有限公司何佳、安徽继远软件有限公司吕玉祥、安徽华米信息科技有限公司鲍小路、科大讯飞量子技术股份有限公司丁常坤、科大讯飞股份有限公司黄鹏、安徽新媒体集团梁帆、合肥工大高科信息科技股份有限公司黄鹏、安徽电信规划设计有限责任公司赵义正、中通服和信科技有限公司丁广威。

发布仪式现场为评选出的

十大产业工匠颁发奖杯及证书。现场通过“VCR+颁奖词”形式介绍工匠们的专业领域、技术特长及精神品质。互动问答环节,工匠们展示了他们的最新研究成果,诠释了他们在量子应用、AI算法、智能穿戴、数字技术等领域创新创效、赋能新质生产力的力量。最后,工匠们宣读倡议书,号召企业职工加强技术创新,发扬工匠精神,在全面建设现代化美好安徽的新征程上充分发挥主力军作用。

下一步,安徽省网络信息工会将深入推进产业工人队伍建设改革,做实典型标杆选树培育工作,构建好劳模工匠人才的蓄水池,让劳动光荣、技能宝贵、创造伟大在新时代蔚然成风。

(王绮漪 李云)

日前,赛迪顾问发布《2024年中国新型PCB产业发展报告及十大集聚区》,安徽省广德市位居全国新型PCB产业十大集聚区之一。十年时间,从“零”起步到全国PCB产业十大集聚区,广德市走出了一条特色产业发展的成功之路。

广德工业从2002年起步,经历了几年传统产业积累后,一直寻找合适的特色产业。印制电路板(PCB)作为“电子产品之母”广泛应用于消费电子、汽车、通信设备等领域,2023年国内市场规模达3097亿元并持续增长。

借助长三角电子信息集聚庞大市场优势,2010年左右,广德市以PCB产业为目标,“筑巢引凤”发展特色产业。考虑PCB企业在污水、固废处理方面环保设施投入大、负担重等特点,规划3600亩PCB产业园,配备专用污水处理厂、管网及固废处理中心等,将环保红线由企业侧转移到政府侧,解决了企业后顾之忧,引来PCB项目争相入驻。针对设备依赖高、重资产投入特点,先后建成2座小微产业园,为PCB企业量身打造33万平方米标准化厂房,为小微PCB企业提供“拎包入住”,帮助企业早日实现投资回报。

作为重点支持的特色产业,广德市出台了一系列支持政策,在产业的不同成长阶段持续助力发展。成立由政府主要负责同志挂帅推动产业发展领导小组,出台《关于大力支持电子电路(PCB)产业高质量发展的若干意见(试行)》,在企业发

展、项目招引、创

新转型等方面加大支持力度。针对PCB企业设备更新快、投资大等特点,引进PCB行业关键设备厂家——东威科技落户开发区,配套产业发展。在PCB企业技术改造设备补贴中,量身定制特殊政策,PCB企业在购买本地企业生产的设备给予高出2个百分点补贴,缓解PCB最关注的设备更新压力。在项目争取方面,更是加大倾斜力度,PCB行业在全市技术改造和省数字化转型方面项目奖补方面一直位居前列,2023年以PCB为样板产业获得安徽省第一批制造业数字化转型示范园区,并获得项目资金1500万元全部反补PCB企业。

截至目前,广德市集聚了PCB企业89家,其中规模以上工业企业62家,成为安徽省PCB产业规模工业企业数量最多、产值最大的特色集群,先后获得安徽省特色产业集群、安徽省中小企业特色产业集群,并积极争取向国家中小企业特色产业集群迈进。

(张强 彭伦亮 胡先进)

广德·打造错位优势发展特色产业集群